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MUNICIPIO DE PORTO ALEGRE/RS EDITAL 94/2020

ORIENTACOES

As regras para a realizacdo das provas estdo descritas no Edital de Abertura N° 94/2020
do Municipio de Porto Alegre/RS, bem como nas orientacdes elencadas a seguir:

Quanto ao Caderno de Prova:

O Caderno de Prova contém questdes de LINGUA PORTUGUESA, BASE NACIONAL

COMUM CURRICULAR E PLANO NACIONAL DE EDUCACAO, LEGISLACAO,

RACIOCINIO LOGICO, ATUALIDADES DE HISTORIA E GEOGRAFIA DO BRASIL,

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS E UMA PROPOSTA DE REDACAO.

¢ Verifique se o caderno contém 80 (oitenta) questdes ao todo. Caso contrario, comunique
aos fiscais para substituicdo do Caderno.

e A cada questdo, sédo apresentadas 5 alternativas de resposta - A) B) C) D) E) - das quais
APENAS UMA corresponde a alternativa correta, de acordo com a formulagdo da
guestao.

Quanto a Grade de Respostas (folha 6ptica):

e Ao receber a Grade de Respostas personalizada, examine-a verificando se o nome
impresso corresponde ao seu. Caso haja qualquer equivoco, comunique-o imediatamente
ao fiscal de sua sala.

e Preencha e assine a Grade de Respostas e a Ata de Presenca utilizando caneta preta ou
azul.

e Transcreva sua alternativa preenchendo totalmente a elipse correspondente, conforme
orientacd@o na propria Grade de Respostas.

¢ Questdes ndo marcadas ou com mais de uma marcacao, bem como as rasuradas, serao
anuladas.

e A numeracdo da Grade de Respostas é continua (do numero 01 ao 80) e em
conformidade com a sequéncia de disciplinas apresentadas no Caderno.

¢ Nao utilize nenhum recurso (borracha, corretivo, lapis-borracha etc.) para alterar a elipse
ja preenchida na Grade de Respostas, pois questdes com rasura serdo anuladas.

A néo observancia dessas instru¢cdes implicara em anulagdo da sua prova.

Demais procedimentos:

e O tempo de realizagdo da prova é de 05h (cinco horas), incluindo o preenchimento da
Grade de Respostas.

e A interpretacdo das questbes € parte integrante do processo de avaliagdo, ndo sendo
permitidas perguntas aos fiscais aplicadores de prova.

e Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicacdo entre os candidatos,
tampouco o uso de materiais de consulta de qualquer natureza.

e Durante o periodo de realizacdo da prova, os aparelhos eletrdnicos (relogios, celulares
etc.) devem ser acondicionados no envelope de seguranca fornecido.

e Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao fiscal da sala, aguardando
a autorizacdo para entregar a Grade de Respostas.

e Nenhuma questéo sera anulada no transcorrer do periodo de prova. Escolha sempre uma
das alternativas.

e O tempo minimo de permanéncia obrigatoria na sala de prova é de 01 (uma) hora.

¢ O candidato somente podera levar o caderno de provas depois de transcorridas 03 (trés)
horas do inicio do tempo total previsto de prova.

O gabarito preliminar sera divulgado no primeiro dia util subsequente a aplicacéo
da prova objetiva.
Acesse o site: www.fundacaolasalle.org.br/concurso ou utilize o QRcode ao lado.
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LINGUA PORTUGUESA

As questdes de numero 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

Leitura em familia fortalece os lagos entre pais e filhos, dizem especialistas

01 A leitura abre as portas do mundo. Através dela, é possivel conhecer culturas e
02 novas historias sem sair do lugar. Quando se é crianga, entéo, ler ajuda a construir a
03 criatividade e a se comunicar melhor — dizem especialistas. Além disso, um livro pode
04 ser elo de aproximacéao entre pais e filhos, servindo como ferramenta para o dialogo. E
05 para celebrar a leitura, ja existe um evento com diversdo e literatura. E a edicéo
06 especial do “Leitura em familia”, na Lagoa Rodrigo de Freitas.

07 — A crianca I&é ndo so é inserida no mundo, como é ajudada na formacéao
08 académica. Dessa forma, ela trabalha a imaginacao através da leitura, incentivando a
09 criatividade. Além disso, I&, escreve e se comunica melhor. Acostumar as criancas

10 desde pequenas ajuda a criar esse habito tdo importante — diz a pedagoga May
11 Chagas, diretora pedagdgica do Centro Educacional da Lagoa, organizador do evento.
12 Para a psicbloga Renata Yamasaki, separar um momento da semana para ler
13 com os filhos refor¢a o vinculo familiar e pode promover discussfes sobre temas atuais.
14 Elalembra que é importante estimular a reflexao sobre a leitura.

15 — A crianca pode lembrar de uma situacdo __ j& aconteceu na escola, por
16 exemplo, e € possivel conversar sobre ela. Um livro pode ainda abordar questdes
17 importantes, ___ género e deficiéncia. Na relagdo familiar, € essencial ouvir o outro, e
18 o livro é o meio do caminho para isso — afirma.

19 Para dar uma forcinha, a escolha do livro é determinante. Os pais precisam,
20 segundo Renata, se dispor e embarcar no mundo dos pequenos e respeitar seus
21 interesses. Pular etapas, como sugerir obras com muito texto, pode atrapalhar.

22 — Num mundo tao tecnoldgico, os familiares tém papel primordial para a crianca
23 adquirir habito da leitura. Ler para uma crianca € uma forma de manifestar afeto. Os
24 livros ndo podem ser vistos apenas como obrigagcdo pelas criangas — diz Cristina
25 Figueiredo, idealizadora do “Livros nas pragas”, outro organizador do encontro.

Disponivel em <https://extra.globo.com/noticias/saude-e-ciencia/leitura-em-familia-fortalece-os-lacos-entre-pais-filhos-dizem-especialistas-
21367825.htmI> (adaptado).

01.Leia as afirmagdes relativas a pontuagdo empregada no texto.

| — Os travessfes sao utilizados no texto para marcar a presenca de didlogos entre
o narrador e os entrevistados.

Il— Na linha 02, apés a expressédo “Quando se é crianga”, a virgula marca a
antecipacdo de uma oragao subordinada adverbial.

Il — Na passagem “é essencial ouvir o outro, e o livio € 0 meio do caminho para
isso” (linhas 17 e 18), a virgula deve ser extraida, uma vez que a posposi¢ao
da conjuncéo e exclui a possibilidade de emprego de virgula.

IV —Na frase “Os pais precisam, segundo Renata, se dispor e embarcar no mundo
dos pequenos e respeitar seus interesses” (linhas 19 e 20), as virgulas marcam
a presenga de um vocativo intercalado na construcéo.

Das afirmativas acima, qual(is) esta(ao) correta(s)?

A) Apenas a Il
B) Apenas Il e IV.
C) Apenas | e .

D) Apenas lll e IV.
E) Apenas |, Il e IV.
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02.Com base no texto, analise as afirmativas abaixo.

| — Sem o incentivo dos pais, os filhos ndo desenvolverdo o habito da leitura.

Il — A escolha dos livros para as criancas deve ser pré-determinada pelos pais,
evitando, assim, leituras improprias.

Il — A leitura € uma prética que favorece, na relacao familiar, o debate sobre temas
da atualidade, além de ser uma forma de afeto.

IV —No mundo tecnholdgico, a leitura perde sua importancia como formadora de
opinido e é vista apenas como obrigacao.

Das afirmativas acima, qual(is) esta(ao) correta(s)?

A) Apenas a l.

B) Apenas a ll.

C) Apenas a lll.

D) Apenas Il e IV.
E) Apenas |, lll e IV.

03. No texto, é possivel identificar uma frase com sentido conotativo em

A) “A leitura abre as portas do mundo.” (linha 01).

B) “Para a psicéloga Renata Yamasaki”. (linha 12).

C) “separar um momento da semana para ler com os filhos reforga o vinculo familiar.” (linhas
12 e 13).

D) “Na relagao familiar, &€ essencial ouvir o outro.” (linha 17).

E) “Ler para uma crianca € uma forma de manifestar afeto.” (linha 23).

04.0 conetivo “Dessa forma” (linha 08) apenas NAO poderia ser substituido, no
contexto em que se insere, por

A) Dessa maneira.
B) Desse modo.
C) Dessarte.

D) Assim.

E) Contudo.

05. Leia as alternativas a seguir e atente para a concordancia verbal e nominal.

| — Aleitura e o conhecimento, sobretudo durante a infancia, traz muitos beneficios
para o intelecto e o desenvolvimento do espirito criativo.

Il — Ler é uma atividade que deve ser incentivada nos primeiros anos escolares,
para que, no futuro, a criangca se torne um adulto admirador dos livros e
proficiente em leitura.

Il No passado, quando ndo haviam as ferramentas tecnolégicas de que
dispomos hoje, apenas a leitura de livros fisicos era possivel.

IV — A escola é o ambiente que deve ter como objetivo principal a formacgéo de
bons leitores.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(do) correta(s) quanto as regras de
concordancia?

A) Apenas a Il

B) Apenas | e lll.

C) Apenas Il e IV.
D) Apenas |, lll e IV.
E) Apenas II, lll e IV.

n
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06.0s vocabulos “refor¢ca” e “promover” (linha 13) poderiam ser substituidos, no
contexto em que se inserem, sem que houvesse mudanc¢a substancial no sentido
da passagem, respectivamente por

A) consolida e fomentar.
B) refuga e incentivar.
C) corrobora e antever.
D) reitera e dirimir.

E) restaura e discorrer.

07.As lacunas das linhas 07, 09, 15 e 17 devem ser correta e respectivamente
preenchidas por

A) cuja — por que — de que — tal como
B) que — quem — que — como

C) em que — como — onde — cujo

D) que — por que — cuja — tal qual

E) a qual — o que — o qual — tal como

08. Assinale a alternativa corretamente pontuada.

A) De acordo com Cristina Figueiredo ler para uma crianca é além, de um incentivo ao
aprimoramento do intelecto, uma forma de manifestar afeto uma vez que os livros cujo
carater ludico deve ser reforcado — ndo podem ser vistos apenas como objetos,
relacionados a atividades executadas por obrigacao.

B) De acordo com Cristina Figueiredo: ler para uma crianca é, além de um incentivo ao
aprimoramento do intelecto uma forma de manifestar afeto; uma vez que os livros cujo
carater ludico deve ser reforcado, ndo podem ser vistos apenas como objetos
relacionados, a atividades executadas por obrigacao.

C) De acordo com Cristina Figueiredo, ler para uma crianca é além de um incentivo, ao
aprimoramento do intelecto, uma forma de manifestar afeto. Uma vez que os livros — cujo
carater ludico deve ser reforcado — ndo podem ser vistos apenas como: objetos
relacionados a atividades executadas por obrigagao.

D) De acordo com Cristina Figueiredo, ler para uma crianga é, além de um incentivo ao
aprimoramento do intelecto, uma forma de manifestar afeto, uma vez que os livros — cujo
carater ludico deve ser reforcado — ndo podem ser vistos apenas como objetos
relacionados a atividades executadas por obrigacao.

E) De acordo com Cristina Figueiredo, ler para uma crianca é: Além de um incentivo ao
aprimoramento do intelecto, uma forma de manifestar afeto, uma vez que os livros; cujo
carater ludico deve ser reforcado, ndo podem ser vistos apenas como objetos
relacionados a atividades executadas por obrigacao.

09. A retirada do acento gréafico apenas NAO causa alterac&o de prontdncia na palavra

A) secretéria
B) é

C) habito

D) vinculo
E) tém

10. Verifica-se a presenca de um prefixo ligado ao radical na palavra

A) incentivar.
B) embarcar.
C) estimular.
D) importante.
E) deficiéncia.
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As questdes de niumero 11 a 20 referem-se ao texto abaixo.

Para conviver com a diversidade

01 Aprender a viver em um ambiente de diversidade é um dos principais desafios
02 do mundo contemporaneo - e, portanto, da Educacdo. Ao longo da vida escolar, os
03 alunos se deparam com todo tipo de diferenca: de género, raca, valores, religido,
04 expressdo da sexualidade, ritmos de aprendizagem, configuracbes familiares etc.
05 Diante dessa realidade, nés, educadores, pregamos o discurso da tolerancia e do
06 respeito. No entanto, nem nos perguntarmos sobre a origem das atitudes
07 discriminatorias.

08 A diversidade é uma construcao social. Isso significa que ___ distingbes ndo
09 existem em si mesmas. Elas sdo sempre produto da cultura. Ao definirmos pessoas ou
10 atitudes como estranhas, estamos comparando-as a parametros previamente
11 estabelecidos. O que entendemos por normal, correto e direito? Quem dita ou reforga
12 os padrbes culturais e estabelece _ normas s&o 0s grupos e as instituicbes com
13 capacidade de influenciar a sociedade — ou seja, a escola, a familia, os amigos, a
14 televisdo, os jornais, as revistas, a internet, as redes sociais etc. Mas qual o poder da
15 escola diante de atores tdo pouco abertos ____ tolerancia?

16 Primeiro, devemos perceber que a falta de abertura n&o significa
17 necessariamente . O outro é visto com frieza ou até mesmo com desconfianca
18 e temor por representar uma ameaga ao universo conhecido. Sob esse ponto de vista,
19 areacado agressiva ou indiferente gue subvertem nossas crengas sobre o
20 "verdadeiro modo de ser" funciona como uma forma de autoprotecao.

21 Quando ocorre a reacdo defensiva, o aluno precisa ser orientado a sair da
22 posicdo de quem estd sendo atacado nas certezas e passar a se relacionar com as
23 diferencas por meio de um panorama integrador. Para transformar a reacéo dos alunos
24 diante das diversidades, o trabalho educacional tem de instigar o questionamento sobre
25 a origem historica — social, politica, juridica, econbmica, cultural — dos padrdes
26 estabelecidos.

27 Contudo, além de buscar o entendimento racional daquilo que foge a nossa
28 familiaridade, é preciso sentir e experimentar o outro, deixando que ele nos afete
29 emocionalmente. Acredito que o contato afetivo é o Unico capaz de transformar a
30 qualidade das relagBes pessoais. O que me encanta no outro? O que me incomoda? O
31 que me aterroriza? Provocar essas perguntas e despertar a curiosidade nos alunos
32 também é tarefa da escola.

33 A animacédo Dia e Noite, dirigida por Teddy Newton e produzida pelos estudios
34 Disney Pixar, ilustra bem a integradora da diversidade. Os personagens, 0
35 Dia e a Noite, primeiramente se estranham e rivalizam por causa das divergéncias.
36 Porém, aos poucos eles se fascinam pelas caracteristicas que nao possuem: o Dia
37 descobre as estrelas e a Noite se encanta pelo calor da praia.

38 Recomendo aos professores trabalhar esse video em sala de aula. Certamente
39 havera alunos com atitudes e opostas - como as do Dia e da Noite. O
40 exemplo pode servir de estimulo para conhecer e vivenciar o modo de ser do outro.

Disponivel em < https://gestaoescolar.org.br/conteudo/145/para-conviver-com-a-diversidade> (adaptado).

11.Considerando o emprego do sinal indicativo de crase, assinale a alternativa que
preenche, correta e respectivamente, as lacunas das linhas 08, 12, 15 e 19.

A) as — as — a — aqueles
B) as — as — a — aqueles
C) as — as — a— aqueles
D) as — as — a — aqueles
E) as — as — a — aqueles

A
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12.Considerando a ortografia vigente, as lacunas das linhas 17, 34 e 39 devem ser,
respectivamente, preenchidas por

A) regeicdo — perspectiva — convixdes
B) regeicdo — pespectiva — convicsées
C) rejeissdo — pespectiva — convixdes
D) rejeicdo — perspectiva — conviccoes
E) rejeicdo — perpectiva — convicgbes

13. Observe o fragmento abaixo:

“Acredito (1) que o contato (ll) afetivo € o Unico capaz de (lll) transformar a (V) qualidade
das relagdes pessoais.” (linhas 29 e 30).

Analise os termos sublinhados e nhumerados do fragmento acima e assinale a alternativa
correta.

A) O termo | € um verbo pertencente a primeira conjugacao.
B) O termo Il é um advérbio.

C) O termo Il € uma preposicao acidental.

D) O termo IV é uma preposicao essencial.

E) Os termos lll e IV pertencem a mesma classe gramatical.

14.Observe:
“A diversidade é uma construcao social.” (linha 08).
No periodo acima, ha

A) artigo definido.

B) preposicdo essencial.

C) pronome pessoal do caso reto.
D) advérbio de modo.

E) locucao adverbial.

15. Sobre as palavras “orientado”, “relacionar” e “educacional”, é correto afirmar que

A) a primeira é proparoxitona.

B) a segunda é paroxitona.

C) aterceira é proparoxitona.

D) a primeira e a segunda sao oxitonas.
E) a segunda e a terceira sdo oxitonas.

16. Com base no texto, analise as afirmativas abaixo.

| — Conviver com aquilo que ndo € semelhante € um desafio a ser enfrentado
somente no ambiente escolar.

Il — Os docentes devem incentivar o discurso da intolerancia.

Il — As instituigbes sdo, na maioria das vezes, reflexo da cultura.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(do) INCORRETA(S)?

A) Apenas a l.
B) Apenas a ll.
C) Apenas a lll.
D) Apenas | e Il
E) I, Il elll.
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17.0Observe as afirmacOes abaixo e os valores correspondentes a cada uma delas
entre parénteses.

(10) As virgulas, na linha 25, separam orac¢des subordinadas.

(36) Na linha 24, a virgula isola uma oracao subordinada substantiva objetiva direta.

(45)Na linha 03, as virgulas foram usadas para separar itens de uma mesma
funcao sintética.

Considerando apenas as afirmac@es corretas, a soma final sera de:

A) 10.
B) 36.
C) 45.
D) 46.
E) 55.

18. No periodo “A diversidade é uma construgao social.” (linha 08), ha uma oragao

A) coordenada sindética conclusiva.
B) subordinada adverbial proporcional.
C) subordinada adjetiva restritiva.

D) subordinada adverbial concessiva.
E) absoluta.

19. Assinale a alternativa que contém digrafo e hiato na mesma palavra.

A) expresséo.
B) sociedade.
C) pessoas.
D) estranhas.
E) atitudes.

20.Assinale a alternativa que contém, pelo menos, um verbo pertencente a segunda
conjugacéao.

A) rivalizar — recomendo — servir.
B) devemos — sair — pregamos.
C) dita — refor¢a — funciona.

D) foge — sentir — experimentar.
E) instigar — existem — deparam.

BASE NACIONAL COMUM CURRICULAR E PLANO NACIONAL DE
EDUCACAO

21.A Meta 2 do Plano Nacional de Educagdo - PNE (2014-2024) trata da

universalizacdo do ensino fundamental de 9 (nove) anos para toda a populacéo de
anos e da garantia de que pelo menos 95% (noventa e
cinco por cento) dos alunos concluam essa etapa na idade recomendada, até o
altimo ano de vigéncia deste PNE.

O texto acima estara correto se a lacuna for preenchida por:

A) 3 (trés) a 14 (quatorze)
B) 5 (cinco) a 13 (treze)
C) 5 (cinco) a 15 (quinze)
D) 6 (seis) a 13 (treze)

E) 6 (seis) a 14 (quatorze)

A
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22.0 Plano Nacional de Educacéo — PNE (2014-2024) apresenta a Meta 7, que aborda a
fomentacdo da qualidade da educacdo basica em todas as etapas e modalidades,
com melhoria do fluxo escolar e da aprendizagem de modo a atingir as médias
nacionais para o indice de Desenvolvimento da Educacdo Béasica — IDEB, tendo
como estratégias estabelecer e implantar, mediante pactuacéo interfederativa,
diretrizes pedagdgicas para a educacdo basica e a base nacional comum dos
curriculos e buscando assegurar:

| - Que no quinto ano de vigéncia deste PNE (2014-2024), pelo menos 70%
(setenta por cento) dos alunos do ensino fundamental e do ensino médio
tenham alcancado nivel suficiente de aprendizado em relacdo aos direitos e
objetivos de aprendizagem e desenvolvimento de seu ano de estudo, e 50%
(cinquenta por cento), pelo menos, o nivel desejavel.

Il - Que a prestacdo de assisténcia técnica financeira a fixagdo de metas
intermediarias, nos termos estabelecidos conforme pactua¢éo voluntéria entre
0s entes, priorize sistemas e redes de ensino com Ideb acima da média
nacional.

lIl - Que no ultimo ano de vigéncia deste PNE (2014-2024), todos os estudantes do
ensino fundamental e do ensino médio tenham alcancado nivel suficiente de
aprendizado em relacdo aos direitos e objetivos de aprendizagem e
desenvolvimento de seu ano de estudo, e 80% (oitenta por cento), pelo menos,
o nivel desejavel.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(ao) correta(s)?

A) Apenas a .
B) Apenas alll.
C) Apenas | e lll.
D) Apenas Il e lll.
E)I,Ilelll.

23.A Meta 19 do Plano Nacional de Educacdo — PNE (2014-2024) visa assegurar
condi¢des, no prazo de 2 (dois) anos, para a efetivacdo da gestdo democratica da
educacdo, associada a critérios técnicos de mérito e desempenho e a consulta
publica a comunidade escolar, no ambito das escolas publicas, prevendo recursos
e apoio técnico da Unido para tanto. Entre as estratégias apresentadas na referida

Meta estao:

| — Fiscalizar e restringir processos de autonomia pedagdégica, administrativa e de
gestao financeira nos estabelecimentos de ensino.

Il — Desenvolver programas de formacdo de diretores e gestores escolares, bem
como aplicar prova estadual especifica a cada 2 (dois) anos.

Il — Estimular a constituicdo e o fortalecimento de conselhos escolares e conselhos
municipais de educacéao, como instrumentos de participacédo e fiscalizacdo na
gestao escolar e educacional.

IV —Estimular, em todas as redes de educacdo basica, a constituicdo e o
fortalecimento de grémios estudantis e associagfes de pais.

Das afirmacdes acima, quais estdo corretas?

A) Apenas | e ll.
B) Apenas lll e IV.
C) Apenas Il e lll.
D) Apenas | e IV.
E)LILIlelV.
N9 #/ CARGO: Professor - Ciéncias Quimicas, Fisicas e Biologicas



MUNICIPIO DE PORTO ALEGRE/RS EDITAL 94/2020

24.Conforme o Art. 5° da Lei n° 13.005, de 25 de junho de 2014, que aprova o Plano
Nacional de Educacdo e d& outras providéncias, a execu¢do do Plano Nacional de
Educacdo — PNE e o cumprimento de suas metas serdo objeto de monitoramento
continuo e de avaliacdes periddicas, realizados pelas seguintes instancias:

| - Ministério da Educacdo — MEC.
Il - Comissdo de Educacgédo da Camara dos Deputados e Comissdo de Educacéo,
Cultura e Esporte do Senado Federal.
lIl - Conselho Nacional de Educacédo — CNE.
IV - Férum Nacional de Educacéo.

Das afirmacdes acima, quais estado corretas?

A) Apenas | e Il.

B) Apenas | e lll.

C) Apenas Il e IV.
D) Apenas |, lll e IV.
E)LILINelV.

25.A Meta 6 do Plano Nacional de Educagcdo — PNE (2014-2024) é oferecer educagao
em tempo integral em, no minimo, 50% (cinquenta por cento) das escolas publicas,
de forma a atender, pelo menos, 25% (vinte e cinco por cento) dos discentes da
educacédo basica. Sdo estratégias da referida meta, EXCETO:

A) Instituir, em regime de colaboragdo, programa de construgdo de escolas com padréo
arquitetbnico e de mobiliario adequado para atendimento em tempo integral,
prioritariamente em comunidades pobres ou com criancas em situacdo de vulnerabilidade
social.

B) Fomentar a articulagdo da escola com os diferentes espacos educativos, culturais e
esportivos e com equipamentos publicos, como centros comunitarios, bibliotecas, pracas,
parques, museus, teatros, cinemas e planetarios.

C) Adotar medidas para induzir a expansao da jornada integral escolar, aumentando o
tempo de permanéncia dos alunos na escola, nao ultrapassando 6 (seis) horas diarias
durante todo o ano letivo.

D) Estimular a oferta de atividades voltadas a ampliagdo da jornada escolar de alunos (as)
matriculados nas escolas da rede publica de educacado basica por parte das entidades
privadas de servigo social vinculadas ao sistema sindical, de forma concomitante e em
articulagdo com a rede publica de ensino.

E) Atender as escolas do campo e de comunidades indigenas e quilombolas na oferta de
educacao em tempo integral, com base em consulta prévia e informada, considerando-se
as peculiaridades locais.

26. A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) desempenha papel fundamental, pois
explicita as aprendizagens essenciais que todos os estudantes devem desenvolver
expressando, portanto, a educacional sobre a qual as singularidades
devem ser consideradas e atendidas. Essa deve valer também para as
oportunidades de ingresso e permanéncia em uma escola de Educacao Basica.

O texto acima estara correto se as lacunas forem preenchidas por:

A) igualdade

B) hierarquizacéo
C) resiliéncia

D) regionalizagéo
E) negligéncia

n
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27.Na Educacdo Infantil, o quadro de cada campo de experiéncias se organiza de
acordo com os grupos divididos por faixa etaria, nas quais estdo detalhados os
objetivos de aprendizagem e desenvolvimento, conforme apresentado a seguir:

Faixa Etaria Objetivos

( ) Criar sons com materiais, objetos e
instrumentos musicais, para acompanhar

1 — Bebés (zero a 1 ano e 6 meses) diversos ritmos de musica.

2 — Criancas bem pequenas (Lanoe 7 | ( ) Explorar sons produzidos com o préprio
meses a 3 anos e 11 meses) corpo e com objetos do ambiente.

3 — Criancas pequenas (4 anos a 5 ( ) Utilizar sons produzidos por materiais,
anos e 11 meses) objetos e instrumentos musicais durante

brincadeiras de faz de conta, encenacdes,
criagbes musicais, festas.

Ao relacionar as colunas Faixa Etaria e Objetivos, a ordem correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é:

A)2-1-3
B)3-2-1
C)1-2-3
D)3-1-2
E)1-3-2

28.0 Art. 11 do Plano Nacional de Educacdo — PNE (2014-2024) dispde que o Sistema
Nacional de Avaliagdo da Educacdo Basica, coordenado pela Unido, em
colaboragdo com os Estados, o Distrito Federal e os Municipios, constituira fonte
de informacdo para a avaliacdo da qualidade da educacdo basica e para a
orientacdo das politicas publicas desse nivel de ensino. Este Sistema produzird, no
maximo a cada 2 (dois) anos:

| — Indicadores do investimento publico em educacado publica (que devera atingir,
no minimo, o patamar de 2% do Produto Interno Bruto — PIB do Pais) e
indicadores da arrecadagéo da contribuicdo social do salario-educagéo.

Il — Indicadores de avaliagéo institucional, relativos a caracteristicas como o perfil
do alunado e do corpo dos (as) profissionais da educacéo, as relacbes entre
dimensdo do corpo docente, do corpo técnico e do corpo discente, a
infraestrutura das escolas, o0s recursos pedagdgicos disponiveis e 0s processos
da gestdo, entre outras relevantes.

lll — Indicadores de rendimento escolar, referentes ao desempenho dos (as)
estudantes apurado em exames nacionais de avaliacdo, com participagdo de
pelo menos 75% (setenta e cinco por cento) dos (as) alunos (as) de cada ano
escolar periodicamente avaliado em cada escola, e aos dados pertinentes
apurados pelo censo escolar da educacao bésica.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(ao) correta(s)?

A) Apenas a I
B) Apenas alll.
C) Apenas | e .
D) Apenas Il e lll.
E) I, Ilell.

n
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29.Uma das diretrizes do Plano Nacional de Educagcdo - PNE (2014-2024) é a
universalizacdo do atendimento escolar. Nesse sentido, a Meta 4 desse PNE prevé:

I — A universalizacdo do acesso a educacao basica e ao atendimento educacional
especializado para a populagdo de 4 (quatro) a 17 (dezessete) anos com
deficiéncia, transtornos globais do desenvolvimento e altas habilidades ou
superdotacao.

Il— A garantia de sistema educacional inclusivo, de salas de recursos
multifuncionais, classes, escolas ou servicos especializados, publicos ou
conveniados.

Il — A alfabetizacdo das criancas com deficiéncia, no maximo, até o final do 4°
(quarto) ano do ensino fundamental.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(&o) correta(s)?

A) Apenas a l.
B) Apenas a ll.
C) Apenas a lll.
D) Apenas l e ll.
E) I, Il elll.

30. A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) é um documento de carater normativo
gue define o conjunto orgénico e progressivo de aprendizagens essenciais que
todos os alunos devem desenvolver ao longo das etapas e modalidades da
Educacédo Basica. A respeito deste documento normativo, analise as afirmacgdes
abaixo e assinale (V) para Verdadeiro e (F) para Falso.

( )E referéncia nacional para a formulagio dos curriculos dos sistemas e das
redes escolares dos Estados, do Distrito Federal e dos Municipios e das
propostas pedagoégicas das instituicdes escolares.

( )Aplica-se exclusivamente a educagéo escolar, de modo que os alunos tenham
assegurados seus direitos de aprendizagem e desenvolvimento, em
conformidade com o que preceitua o Plano Nacional de Educagéo (PNE).

( )Busca concretizar a fragmentacado das politicas educacionais, bem como dos
conhecimentos, habilidades, atitudes e valores definidos pelas trés esferas do
Poder Legislativo.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-V-V
B)F-F-V
C)V-V-F
D)F-V-F
E)F-V-V

31.Na Base Nacional Comum Curricular (BNCC), o Ensino Médio esta organizado em
areas do conhecimento, conforme determina a Lei dNe Diretrizes e Bases da
Educacdo Nacional - LDB. Assinale a alternativa que NAO apresenta uma dessas
areas.

A) Linguagem e suas Tecnologias.

B) Matemética e suas Tecnologias.

C) Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias.
D) Ciéncias Humanas e suas Tecnologias.
E) Ciéncias Humanas e Sociais Aplicadas.

n
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32.Segundo a Base Nacional Comum Curricular (BNCC), ao longo da Educagéo
Basica, as aprendizagens essenciais definidas na BNCC devem concorrer para
assegurar aos estudantes o desenvolvimento de dez competéncias gerais, que
consubstanciam, no ambito pedagdgico, os direitos de aprendizagem e
desenvolvimento. Ao definir essas competéncias, a BNCC reconhece que

| — A educacado deve afirmar valores e estimular a¢cdes que contribuam para a
transformacdo da sociedade, tornando-a mais humana, socialmente justa e,
também, voltada para a preservacéo da natureza.

Il — As decisbGes pedagdgicas devem ser orientadas por interesses partidarios e
politicos, de maneira a assegurar estabilidade no setor educacional, bem como
a continuidade nas candidaturas regionais.

Il — A inclusdo e o atendimento a pluralidade e a diversidade cultural devem ser
extintos apds eventuais manifestacdes contrarias por parte da comunidade.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(&o) correta(s)?

A) Apenas a .
B) Apenas a lll.
C) Apenas |l e ll.
D) Apenas | e Il
E) I Il elll.

33.Considerando o disposto pela Base Nacional Comum Curricular (BNCC), analise as
afirmacdes abaixo e assinale (V) para Verdadeiro e (F) para Falso.

( )A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) e os curriculos se identificam na
comunhdo de principios e valores e tém papéis complementares para
assegurar as aprendizagens essenciais definidas para cada etapa da
Educacao Basica.

( )Com a homologacédo da BNCC, as redes de ensino e escolas particulares terdo
diante de si a tarefa de construir curriculos, com base nas aprendizagens
essenciais estabelecidas na BNCC, passando, assim, do plano normativo
propositivo para o plano da acdo e da gestdo curricular que envolve todo o
conjunto de decisfes e a¢des definidoras do curriculo e de sua dinamica.

( ) Cabe aos sistemas e redes de ensino, assim como as escolas, em suas
respectivas esferas de autonomia e competéncia, incorporar aos curriculos e
as propostas pedagogicas a abordagem de temas contemporaneos que afetam
a vida humana em escala local, regional e global, preferencialmente de forma
transversal e integradora.

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:

A)V-F-F
B)F-F-V
C)F-V-F
D)V-V-V
E)F-F-F
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34.De acordo com a Base Nacional Comum Curricular (BNCC) o Ensino Fundamental

é dividido em duas fases: Anos Iniciais e Anos Finais, sobre as quais € correto
afirmar que:

I— A BNCC do Ensino Fundamental — Anos Iniciais, ao valorizar as situacfes
lidicas de aprendizagem, aponta para a necessaria articulacdo com as
experiéncias vivenciadas na Educagéo Infantil.

Il - Ao longo do Ensino Fundamental — Anos Finais, os estudantes se deparam
com desafios de maior complexidade, sobretudo devido a necessidade de se
apropriarem das diferentes logicas de organizagcdo dos conhecimentos
relacionados as areas.

Il — Os estudantes do Ensino Fundamental — Anos Finais inserem-se em uma faixa
etéria que corresponde a transicao entre infancia e adolescéncia, marcada por
intensas mudancas decorrentes de transformacdes bioldgicas, psicologicas,
sociais e emocionais.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(ao) correta(s)?

A) Apenas a .
B) Apenas alll.
C) Apenas | e .
D) Apenas Il e lll.
E)LlIlelll.

35.Considerando a estrutura geral da Base Nacional Comum Curricular (BNCC) para
as trés etapas da Educacdo Basica (Educacédo Infantil, Ensino Fundamental e
Ensino Médio), é correto afirmar que:

|- Ao longo da Educagcdo Basica os alunos devem desenvolver 10 (dez)
competéncias gerais, que pretendem assegurar, como resultado do seu
processo de aprendizagem e desenvolvimento, uma formacdo humana integral
gue vise a construcdo de uma sociedade justa, democratica e inclusiva.

Il- Para a educacdo infantil, considerando os direitos de aprendizagem e
desenvolvimento, a BNCC estabelece 05 (cinco) campos de experiéncias, nos
quais as criancas podem aprender e se desenvolver.

Il —De acordo com 0s eixos estruturantes do ensino fundamental - interacfes e
brincadeira, devem ser assegurados oito direitos de aprendizagem e
desenvolvimento, para que as criancas tenham condicBes de aprender e se
desenvolver.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(&o) correta(s)?

A) Apenas a I
B) Apenas | e Il
C) Apenas | e .
D) Apenas Il e lll.
E) I, Ilell.
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LEGISLACAO

36.Segundo o Estatuto da Crianca e do Adolescente, 0 prazo maximo para conclusao
da acado de adocéo sera de:

A) 180 (cento e oitenta) dias, prorrogaveis uma unica vez, por igual periodo, mediante
decisdo fundamentada da autoridade judiciaria

B) 120 (cento e vinte) dias, prorrogaveis uma Unica vez, por igual periodo, mediante deciséo
fundamentada da autoridade judiciéria.

C)90 (noventa) dias, prorrogaveis por mais 60 (sessenta) dias, mediante decisédo
fundamentada da autoridade judiciaria.

D) 60 (sessenta) dias, improrrogaveis.

E) 90 (noventa) dias, improrrogaveis.

37.De acordo com a Constituicdo Federal, para a composicdo das Camaras
Municipais, serd observado o limite maximo de:

A) 07 (sete) Vereadores, nos Municipios de até 15.000 (quinze mil) habitantes.

B) 11 (onze) Vereadores, nos Municipios de mais de 15.000 (quinze mil) habitantes e de até
30.000 (trinta mil) habitantes.

C) 13 (treze) Vereadores, nos Municipios de mais de 50.000 (cinquenta mil) habitantes e de
até 80.000 (oitenta mil) habitantes.

D) 15 (quinze) Vereadores, nos Municipios de mais de 80.000 (oitenta mil) habitantes e de
até 120.000 (cento e vinte mil) habitantes.

E) 35 (trinta e cinco) Vereadores, nos Municipios de mais de 1.050.000 (um milhdo e
cinquenta mil) habitantes e de até 1.200.000 (um milhdo e duzentos mil) habitantes.

38.Segundo a Lei n° 6.151/1988, que estabelece o Plano de Carreira do Magistério
Puablico Municipal e dispde sobre o Respectivo Plano de Pagamento do Municipio
de Porto Alegre, para efeitos da progresséao funcional, os percentuais maximos a
serem observados nas referéncias em relacdo ao numero de servidores
concorrentes nas respectivas classes, séo:

A) Referéncia B: 30% (trinta por cento).

B) Referéncia C: 35% (trinta e cinco por cento).
C) Referéncia D: 40% (quarenta por cento).

D) Referéncia E: 50% (cinquenta por cento).

E) Referéncia F: 75% (setenta e cinco por cento).

39.Segundo o Estatuto do Idoso, nos programas habitacionais, publicos ou
subsidiados com recursos publicos, o idoso goza de prioridade na aquisi¢cédo de
imovel para moradia prépria, observado o seguinte:

| - Implantagdo de equipamentos urbanos comunitarios voltados ao idoso.
Il - Reserva de pelo menos 10% (dez por cento) das unidades habitacionais
residenciais para atendimento aos idosos.
[Il - Critérios de financiamento compativeis com os rendimentos de aposentadoria e
penséo.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(ao) correta(s)?

A) Apenas a I
B) Apenas a ll.
C) Apenas Il e lll.
D) Apenas | e lll.
E) I, Il elll.

n

\' 15\"1-’ CARGO: Professor - Ciéncias Quimicas, Fisicas e Biologicas
’



MUNICIPIO DE PORTO ALEGRE/RS EDITAL 94/2020

40. Segundo a Constituicdo Federal, a Republica Federativa do Brasil rege-se nas suas
relacdes internacionais pelos seguintes principios, EXCETO:

A) Cooperacao entre 0s povos para o progresso da humanidade.
B) Concesséo de asilo politico.

C) Anuic&o ao terrorismo.

D) Prevaléncia dos direitos humanos.

E) N&o-intervencéo.

41.De acordo com a Lei Maria da Penha (Lei n°® 11.340/2006), a assisténcia a mulher
em situagcdo de violéncia doméstica e familiar sera prestada de forma articulada e
conforme os principios e as diretrizes previstos na Lei Organica da Assisténcia
Social, no Sistema Unico de Satde, no Sistema Unico de Seguranca Publica, entre
outras normas e politicas publicas de protecdo, e emergencialmente quando for o
caso. O juiz assegurara a mulher em situacdo de violéncia doméstica e familiar,
para preservar sua integridade fisica e psicoldgica:

by

| - Acesso prioritario a remocao quando servidora publica, integrante da
administracédo direta ou indireta.
Il - Manutencédo do vinculo trabalhista, quando necessario o afastamento do local
de trabalho, por até dois anos.
[l - Encaminhamento a assisténcia judiciaria, quando for o caso, inclusive para
eventual ajuizamento da agdo de separacgdo judicial, de divorcio, de anulagéo
de casamento ou de dissolucao de unido estavel perante o juizo competente.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(ao) correta(s)?

A) Apenas a .
B) Apenas alll.
C) Apenas Il e lll.
D) Apenas | e Il
E) I, Ilelll.

42.Segundo o Estatuto do Idoso, dentre os idosos, assegura-se prioridade especial
em relagdo aos demais idosos, aos maiores de:

A) Cinquenta e cinco anos.
B) Sessenta anos.

C) Sessenta e cinco anos.
D) Setenta anos.

E) Oitenta anos.

43.De acordo com o Estatuto da Crianca e do Adolescente, em relacdo ao direito a
convivéncia familiar e comunitaria, assinale a alternativa correta:

A) Os filhos, havidos fora da relagdo do casamento, ndo terdo os mesmos direitos e
qualificagcbes daqueles que foram concebidos dentro do casamento.

B) Podem ser padrinhos ou madrinhas pessoas maiores de 16 (dezesseis) anos né&o
inscritas nos cadastros de adocdo, desde que cumpram o0s requisitos exigidos pelo
programa de apadrinhamento de que fazem parte.

C) Pessoas juridicas podem apadrinhar crianga ou adolescente a fim de colaborar para o
seu desenvolvimento.

D) A crianga e o adolescente em programa de acolhimento institucional ou familiar ndo
poderao participar de programa de apadrinhamento.

E) Os detentores da guarda possuem o prazo de 2 anos para propor a acdo de adocdo,
contado do dia seguinte a data do término do estagio de convivéncia.
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44.De acordo com a Lei Orgénica do Municipio de Porto Alegre, a Camara Municipal
reunir-se-4, anual e independentemente de convocacdao, de 1° de fevereiro a 16 de
julho e de 1° de agosto a 22 de dezembro, salvo prorrogacdo ou convocacao
extraordinaria, e funcionar4d em todos os dias Uteis durante a sessao legislativa,
exceto aos sabados. A convocacédo extraordinaria da Camara Municipal cabera:

| - Ao Prefeito Municipal.
Il - A Comissao Representativa.
Il - A maioria de seus membros.

Das afirmacdes acima, qual(is) esta(ao) correta(s)?

A) Apenas a l.
B) Apenas a ll.
C) Apenas Il e lll.
D) Apenas | e Il
E) I, Il elll.

45.Segundo a Lei Complementar n° 133/1985, que estabelece o Estatuto dos
Funcionérios Puablicos do Municipio de Porto Alegre, considera-se servigo noturno
o realizado entre as:

A) Vinte e duas horas de um dia e as cinco horas do dia seguinte.
B) Vinte e duas horas de um dia e as seis horas do dia seguinte.
C) Vinte horas de um dia e as cinco horas do dia seguinte.

D) Vinte horas de um dia e as seis horas do dia seguinte.

E) Vinte e uma horas de um dia e as seis horas do dia seguinte.

RACIOCINIO LOGICO

46.Entre as disciplinas lecionadas pelos professores Pedro, Henrique e Guilherme
estdo Fisica, Literatura e Histéria, ndo necessariamente nessa ordem. Sabendo que
cada um deles leciona uma unica disciplina e que as disciplinas sdo distintas entre
si, analise as afirmagdes abaixo:

e A proposicao “Henrique é professor de Histéria se, e somente se, Pedro nao é
professor de Fisica” é verdadeira.

e A proposicao “Henrique é professor de Historia” é falsa.
Assim, é correto afirmar que:

A) Guilherme é professor de Histéria.
B) Pedro é professor de Historia.

C) Pedro é professor de Literatura.
D) Guilherme é professor de Fisica.
E) Henrique é professor de Fisica.

47.Um professor corrige 18 provas em 2 horas e 15 minutos. Admitindo proporc¢éo, €
correto afirmar que esse professor corrige 80 provas em:

A) 8 horas.
B) 9 horas.
C) 10 horas.
D) 11 horas.
E) 12 horas.
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48. Ao longo de trés trimestres, as notas de um aluno foram as seguintes:

1° TRIMESTRE 2° TRIMESTRE 3° TRIMESTRE
9,5 55 8,5

Para ser aprovado, esse aluno deveria obter uma média nas notas desses trimestres
igual ou superior a 7,0, sendo 0 (zero) a nota minima e 10 (dez) a nota maxima. Como se
pode constatar, ele ndo atinge essa aprovacdo. Entdo, o aluno recebe um exame e o
calculo da sua nota final é dado pela seguinte expresséao:

Nota final = 40% da média das notas dos trés trimestres + 60% da nota do exame

Para ser aprovado, apds o exame, o aluno deve obter uma nota final igual ou superior a
5,0.

Nesse contexto, € correto afirmar que a nota minima que esse aluno deve obter no
exame para a sua aprovagao € igual a:

A) 2,0.
B) 3,0.
C) 4,0.
D) 5,0.
E) 6,0.

49. A proposicao légica “Se Amanda gosta de légica, entdo ela foi bem na avaliagao” é
equivalente a proposicéao logica:

A) Amanda gosta de I6gica, mas nado foi bem na avaliacéo.

B) Se Amanda foi muito mal na avaliacdo, entéo ela ndo gosta de légica.
C) Se Amanda néo gosta de légica, entédo ela nao foi bem na avaliacao.
D) Se Amanda nao foi bem na avaliacdo, entdo ela ndo gosta de lgica.
E) Amanda gosta de l6gica se, e somente se, ela foi bem na avaliagdo.

50.A sequéncia (945,315,105,...) € uma progressdo aritmetica ou uma progressao
geométrica. E correto afirmar que a soma dos quatro primeiros termos dessa
progressao é igual a:

A) 1300.
B) 1400.
C) 1500.
D) 1600.
E) 1700.

51.A negagdo da proposicao légica “Todos os gauchos conhecem o cénion
Itaimbezinho” é dada por:

A) Algum gaucho n&o conhece o canion Itaimbezinho.

B) Algum gaucho conhece o canion Itaimbezinho.

C) Nenhum gaucho conhece o canion Itaimbezinho.

D) Pelo menos um gaucho conhece o canion Itaimbezinho.
E) Nenhuma das alternativa.

n
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52.Em uma pesquisa realizada com 600 estudantes, constatou-se que:

e 180 nunca ouviram “Pink Floyd”.
e 250 nunca ouviram “The Doors”.
e 80 nunca ouviram ambas as bandas citadas.

De acordo com essa pesquisa, é correto afirmar que o niumero de estudantes que ja
ouviram “Pink Floyd” e “The Doors” é igual a:

A) 90.

B) 170.
C) 200.
D) 250.
E) 300.

53.Sabendo que a proposicao p — q é falsa e que a proposi¢cao qVr é verdadeira,
pode-se afirmar que os valores légicos das proposicbes p,q e r sao,
respectivamente, dados por:

A)V-V-V.
B)V-V-F.
C)F-V-V.
D)F-F-F.
E)V-F-V.

54.Entre Artur, Bruno, César, Diego e Evandro, apenas um mora em Porto Alegre.
Ainda sobre eles, sdo falsas as seguintes proposic¢des:

Artur mora em Porto Alegre ou Bruno mora em Porto Alegre.

Bruno ndo mora em Porto Alegre se, e somente se, Diego ndo mora em Canoas.
Diego mora em Porto Alegre e César mora em Canoas.

Se Evandro mora em Canoas, entdo César mora em Canoas.

Assim, é correto afirmar que quem mora em Porto Alegre é:

A) Artur.

B) Bruno.
C) César.
D) Diego.
E) Evandro.

55.E correto afirmar que 120% de 50% de 75% de X € igual a:

A) 25% de X.
B) 30% de X.
C) 35% de X.
D) 40% de X.
E) 45% de X.
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ATUALIDADES DE HISTORIA E GEOGRAFIA DO BRASIL

56.Em outubro de 2021, a China recebeu a Conferéncia Global sobre Transportes
Sustentaveis. Antes do encontro, o chefe do Departamento de Assuntos
Econdmicos e Sociais da ONU, Desa, afirmou que “O tempo esta passando para
atingir os Objetivos de Desenvolvimento Sustentavel até 2030”. Segundo Liu
Zhenmin, é preciso reconhecer a importancia de ampliar os progressos em varias
areas cruciais, incluindo o setor dos transportes.

Fonte: https://news.un.org/pt/story/2021/10/1766522.

Considerando os Obijetivos de Desenvolvimento Sustentavel no Brasil até 2030, marque
a alternativa que apresenta somente objetivos INCORRETOS:

A) Erradicar a pobreza extrema para todas as pessoas em todos os lugares.

B) Assegurar a conservacdo dos ecossistemas aquaticos, incluindo a sua biodiversidade
para melhoria genética, proporcionando beneficios que sdo essenciais para o
desenvolvimento econémico e cientifico.

C) Assegurar 0 acesso universal aos servicos de saude sexual e reprodutiva, incluindo o
planejamento familiar, informacdo e educacdo, bem como a integracdo da saude
reprodutiva em estratégias e programas nacionais.

D) Alcancar o acesso universal e equitativo a 4gua potavel e segura para todos.

E) Proporcionar 0 acesso a sistemas de transporte seguros, acessiveis, sustentaveis e a
preco acessivel para todos, melhorando a seguranca rodoviaria por meio da expansao
dos transportes publicos, com especial atencdo para as necessidades das pessoas em
situacdo de vulnerabilidade, mulheres, criangas, pessoas com deficiéncia e idosos.

57. Dados do governo brasileiro indicam que, hoje, existem 3.475 comunidades
guilombolas distribuidas por todas as regifes do pais, desde o Sul do Brasil até a
Amazbnia. As comunidades remanescentes de quilombo ou os gquilombos
contemporaneos, sdo grupos sociais cuja identidade étnica até hoje os distingue
do restante da sociedade. A identidade étnica de um grupo é a base para sua
forma de organizacdo, de sua relacdo com o0s demais grupos e de sua acgéo
politica. A maneira pela qual os grupos sociais definem a prdépria identidade é
resultado de uma confluéncia de fatores, escolhidos por eles mesmos: de uma
ancestralidade comum, formas de organizacdo politica e social a elementos
linguisticos e religiosos.

Fonte: https://cpisp.org.br/direitosquilombolas/observatorio-terras-quilombolas/quilombolas-brasil/.
Considerando os quilombos contemporaneos, assinale a alternativa correta:

A) A maior parte dos quilombos contemporéneos encontra-se na regido amazonica.

B) Os quilombos contemporaneos encontram-se somente nas areas rurais.

C) A constituicdo de 1988 assegurou aos quilombolas o direito as suas propriedades
coletivas.

D) Os quilombos contemporaneos estéo presentes em todos os estados brasileiros.

E) A maior parte dos quilombolas possui titulo de posse das suas propriedades.

58.0 Brasil vem enfrentando uma severa crise hidrica em 2021, que traz diversas
consequéncias para a populacdo brasileira. Marque a alternativa que apresenta
corretamente as consequéncias da crise hidrica no Brasil:

A) Aumento do custo de producao industrial e reducdo no preco dos fretes.

B) Aumento da energia elétrica e redugdo do consumo de combustiveis fosseis.

C) Desabastecimento de populag@es ribeirinha e ampliacdo do consumo de energia elétrica.

D) Aumento da energia elétrica e aumento da inflagéo.

E) Aumento do consumo de combustiveis fGsseis na geracdo de energia e ampliacdo de
areas desmatadas.
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59.“Com o agravamento da crise economica e social na Venezuela, o fluxo de
cidadaos venezuelanos para o0 Brasil cresceu macicamente nos Ultimos anos.
Entre 2015 e maio de 2019, o Brasil registrou mais de 178 mil solicitacdes de
refiigio e de residéncia temporaria.”

Fonte: https:/iwww.unicef.org/brazil/crise-migratoria-venezuelana-no-brasil

E correto afirmar que a maioria dos migrantes venezuelanos entra no Brasil, cruzando a
fronteira de seu pais, por qual estado da federagéo?

A) Rondobnia.
B) Acre.

C) Amapa.
D) Para.

E) Roraima.

60. “Em setembro de 2021, o barril de petréleo atingiu 80 délares, a maior cotacdo dos
Gltimos trés anos. A disparada de precos do gas natural chama ainda mais a
atencao: na Europa, os aumentos ja chegam a 1.000% este ano. A alta de precos
dos dois insumos esta por tras de uma das maiores crises energéticas dos ultimos
anos, que também atinge o Brasil — embora por motivos diversos.”

Fonte: https://exame.com/economia/crise-de-energia-abala-o-mundo-e-o-brasil-e-ameaca-retomada-entenda/
Considerando as causas da crise energética atual, marque a alternativa correta:

A) Retomada da producdo industrial na Europa e a crise hidrica no Brasil, aumentando a
importacdo de gas natural para usinas termelétricas.

B) Maior utilizagdo de veiculos a combustédo na Europa e aumento na venda de carros no
Brasil.

C) Ampliacdo dos parques industrias nos Estados Unidos e falta de renovacéao da frota de
veiculos no Brasil.

D) Ampliacdo da renda do Brasil, aumentou a venda de carros e ampliou o consumo de
combustiveis fésseis, além do maior consumo de gas natural.

E) Pressao de ONG’s ambientalistas fez com que reduzisse a produgdo de combustiveis
fésseis e ainda ndo héa energia limpa suficiente para atender o mercado.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

61.0s acidos nucleicos sdo encontrados nas células e podem ser de dois tipos: RNA
e DNA. Em relacdo as suas caracteristicas, é correto afirmar que:

I - O DNA possui dupla fita de nucleotideos e bases nitrogenadas: adenina,
timina, citosina e uracila.
II- O RNA possui fita simples de nucleotideos e bases nitrogenadas: adenina,
timina, citosina e guanina.
[l - O DNA participa diretamente do processo de duplicacéo e de transcricéo.
IV - O RNA mensageiro leva a mensagem do nucleo para o citoplasma.

Das afirmacdes acima, quais estdo corretas?

A) Apenas |, Il e 1ll.
B) Apenas Il e lll.

C) Apenas II, lll e IV.
D) Apenas lll e IV.
E) Apenas |l e IV.
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62.0s animais séo classificados em diferentes filos. O filo Chordata (Cordados) é
formado por animais que possuem, em alguma fase da sua vida, uma estrutura
chamada notocorda. Se considerarmos o0s animais cordados verdadeiros, é
possivel compreender que:

A) O coracdo dos mamiferos é dividido em quatro partes: dois atrios e dois ventriculos.

B) Os peixes cartilaginosos possuem o coragdo dividido em trés partes: dois atrios e um
ventriculo.

C) Os anfibios podem ser considerados animais homeotérmicos, pois conseguem regular a
sua temperatura corporal.

D) Os répteis possuem uma pele seca e escamosa, além de serem homeotérmicos.

E) As aves possuem temperatura constante e coragao dividido em quatro cavidades: dois
atrios e dois ventriculos. Entre os atrios existe uma ligacdo, o que permite que o sangue
arterial e venoso se misturem.

63.Um carro viaja a velocidade de 80 km/h, percorrendo a distancia de 400 km.
Sabendo-se gque houve uma parada para lanche de vinte minutos, quanto tempo
durou toda a viagem?

A) 4h 20 min.
B) 5 horas.

C) 4h 10 min.
D) 5h 20 min.
E) 6h 20 min.

64. A ligacdo covalente dativa ocorre com o compartilhamento de pares de elétrons,
diferindo da ligacdo covalente normal. Neste tipo de ligacdo, os elétrons
compartilhados sdo provenientes do mesmo atomo. Assinale a alternativa que
representa uma ligacao dativa:

A) NaCl
B) O;

C) CO,
D) H,SO,
E) K,0

65. Analise o paragrafo abaixo sobre as teias alimentares.

O rato canguru é herbivoro, alimentando-se de capim. O lobo alimenta-se de rato
canguru e serve de alimento para a aguia. Outros roedores alimentam-se de vegetais,
servindo de alimento para mamiferos maiores, como felinos. Aguias consomem felinos.
Considerando-se esta teia alimentar, é correto afirmar que:

A) O lobo é considerado consumidor primario.

B) Tanto o rato canguru quanto os felinos pode ser considerados consumidores
secundarios.

C) A aguia assume papeis de consumidora primdria, secundaria e terciaria ao mesmo
tempo.

D) Outros roedores mencionados no paragrafo podem ser considerados consumidores
primarios.

E) As 4guias sdo consideradas consumidores secundarios quando se alimentam de lobos.
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66. As divis@es celulares Mitose e Meiose sdo importantes para a producéo de células
de organismos em diferentes estagios de desenvolvimento. Sendo assim, analise
as afirmativas a seguir sobre as divisdes celulares.

| - Os gametas passam pelo processo de Mitose, no momento que formam
espermatozoides e ovécitos, pois estas células sdo somaticas.
Il - ApGs a entrada do espermatozoide no ovacito, este sofre a segunda divisao da
Meiose, formando o segundo corpusculo polar.
[l - A mitose ocorre nas células somaticas.
IV - Tanto a mitose quanto a meiose possuem as fases a seguir, em ordem:
profase, metéfase, teléfase e anafase.

Das afirmacdes acima, quais estdo corretas?

A) Apenas |, Il e lll.
B) Apenas Il e lll.
C) Apenas lll e IV.
D) Apenas | e IV.
E) Apenas |l e IV.

67. Existem véarios tecidos animais que cumprem diferentes fungdes nos organismos.
O tecido conjuntivo & um conjunto de tecidos que realizam funcdes de
preenchimento, sustentagcdo, movimentac&do, protecdo, entre outras. Sobre os
tecidos conjuntivos, é correto afirmar que:

| - O tecido adiposo possui a fungdo de armazenamento de energia.
Il - O tecido muscular é um tecido importante para os movimentos do organismo.
[Il - O tecido nervoso é responsavel pela transmissao dos impulsos nervosos entre
neurénios.
IV - O tecido epitelial auxilia na protecado interna e externa dos 6rgaos.
V- O tecido cartilaginoso forma estruturas como nariz, orelhas e discos
intervertebrais.

Das afirmacdes acima, quais estéo corretas?

A) Apenas |, IV e V.
B) Apenasle V.

C) Apenas II, IV e V.
D) Apenas Il e lll.

E) Apenas lll e V.

68. Fermentacao € um processo realizado por alguns organismos para a obtencao de
energia. Os fungos da espécie Saccharomyces cerevisiae sdo muito utilizados na
producédo de pdes comerciais. No processo de fermentagcdo destes fungos, ocorre a
formacédo dos produtos A e B a partir do consumo de C.

As palavras que completam, corretamente, as letras A, B e C do paragrafo acima séo,
respectivamente:

A) etanol, gas carbénico e lipidios.

B) etanol, oxigénio e carboidratos.

C) alcool etilico, gas carbbnico e carboidratos.
D) alcool etilico, gas carbbnico e proteinas.

E) &lcool etilico, oxigénio e lipidios.

n
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69. Analise o paragrafo a seguir:

Um € uma porcdo de DNA que codifica uma caracteristica.
Cromossomos sdo aqueles que formam um par nas células somaticas.
Na espécie humana existem cromossomos, sendo que 0s gametas
possuem . Genes sdo aqueles que ocupam 0 mesmo

l6cus em cromossomos de um mesmo par e estdo envolvidos na determinacdo de um
mesmo carater.

O texto acima estara correto se as lacunas forem preenchidas, respectivamente, por:

A) cromossomo — homaologos — 48 — 24 — alelos
B) gene — homdlogos — 23 — 46 — alelos
C) gene — alelos — 46 — 23 — homélogos
D) cromossomo — homologos — 46 — 23 — alelos
E) gene — homélogos — 46 — 23 — alelos

70. Cultivada em vasos com substrato fibroso de coco ou em placas do mesmo
material, a orquidea Oncidium varicosum pode ser afixada em troncos e tocos de
arvores gue tenham casca espessa. Esta planta produz lindas flores amarelas
chamadas vulgarmente de “chuva de ouro”. Esta orquidea faz parte do grupo das:

A) Bridfitas.

B) Angiospermas Monocotiledéneas.
C) Gimnospermas.

D) Pteriddfitas.

E) Angiospermas Dicotileddneas.

71.“A hemofilia é um disturbio na coagulagao do sangue, sendo classificada em tipos
A e B. Pessoas com hemofilia A séo deficientes do fator VIl (oito). Ja as pessoas
com hemofilia do tipo B sao deficientes do fator IX (nove). Os sangramentos sao
iguais nos dois tipos, porém a gravidade depende da quantidade de fator presente
no plasma sanguineo (liquido que representa 55% do volume total do sangue)”.

Disponivel em: www.fiocruz.br.
Sobre a manifestacdo desta doenca é possivel afirmar que:

| - E uma heranca ligada ao cromossomo X.
Il - E uma heranca passada de pais para meninas e meninos.
Il - E uma heranca ligada ao cromossomo Y, por isso s6 0s homens possuem.
IV - E uma heranca passada através do cromossomo X. Para que os homens sejam
hemofilicos, eles precisam herdar um cromossomo recessivo da mée.

Das afirmacdes acima, quais estdo corretas?

A) Apenas | e Il.
B) Apenas Il e lll.
C) Apenas lll e IV.
D) Apenas | e IV.
E) Apenas Il e IV.

n
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72.0 carro A segue uma diregdo na velocidade de 80km/h, sendo seguido pelo carro
B, na mesma direcéo e velocidade. Em relacdo ao ponto de partida, os dois carros
estdo em movimento. O carro A em relagcdo ao carro B:

A) Esta em movimento retilineo uniforme.
B) Esta em repouso.

C) Esta em movimento variado.

D) Depende do momento observado.

E) Esta em movimento circular.

73.0s seres vivos passam por processos adaptativos que permitem a sua evolucao.
Desta forma, o processo de adaptacdo ocorre segundo alguns preceitos. Tanto
Lamarck, em sua teoria denominada Lamarquismo, quanto Darwin no Darwinismo
ou mesmo a Teoria Sintética da Evolucdo ou Neodarwinismo consideram a
adaptacdo um processo extremamente importante para a evolugdo. O ambiente é o
fator determinante para a evolugcdo. Sobre esse processo, assinale a alternativa
correta.

A) Para Darwin, o ambiente é provocador de mudangas nos organismos.

B) Para Darwin, o ambiente € selecionador das mudancas favoraveis.

C) Para o Neodarwinismo, 0 ambiente pode ser causador, provocador ou selecionador de
mudangas nos organismos.

D) Para Lamarck, o ambiente pode ser selecionador ou provocador das mudancas,
conforme a situagéo.

E) Para o Neodarwinismo, o ambiente somente sera importante em popula¢des pequenas.

74. Ao longo da histéria do atomo, muitos modelos foram sendo construidos com
base em evidéncias descobertas através de experiéncias. Existem diferentes
modelos, entre eles: Modelo Bola de Bilhar, Modelo de Rutherford, Modelo de Bohr,
Modelo de Rutherford-Bohr, Modelo de Pudim de Passas. Destes modelos, qual é o
atualmente aceito para explicar a configuracédo do &tomo?

A) Rutherford-Bohr
B) Pudim de Passas
C) Rutherford

D) Thomson

E) Bohr

75.Sabendo-se que um carro levou 25 minutos para percorrer a distancia de 45 km,
gual é a sua velocidade média em m/s?

A) 25 m/s
B) 35 m/s
C) 45 m/s
D) 30 m/s
E) 18 m/s

76.0 cinto de seguranca é um dispositivo de defesa dos ocupantes de meios de
transporte. Este dispositivo evita que o corpo seja arremessado para fora do
veiculo gracgas a lei de Newton chamada:

A) Lei da Gravitagao Universal.

B) Lei da Agéo e Reacdo.

C) Principio Fundamental da Dindmica.
D) Lei da Inércia.

E) Lei da Gravitacdo simples.

n
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77.Existem as células eucariontes e as procariontes. Sobre essas células, é correto
afirmar:

| - Todos os organismos séo formados por células eucariontes.
Il - O Reino Animal € o Unico reino no qual nenhum organismo possui célula com
parede celular.
Il - O Reino Vegetal possui células eucariontes que possuem parede celular com
quitina.
IV - O Reino Fungi possui células eucariontes com parede celular celulésica.
V - O Reino Monera possui células procariontes.

Das afirmacdes acima, quais estado corretas?

A) Apenas |, Il e V.
B) Apenas II, lll e V.
C) Apenas |l e V.

D) Apenas I, Il e 111
E) Apenas lll, IV e V.

78.0 pinh&o é um alimento muito apreciado e consumido pelos gauchos. O grupo de
plantas que produz o pinh&do é chamado de:

A) Angiospermas
B) Gimnospermas
C) Pteriddfitas

D) Bridfitas

E) Criptbgamas

79. Existem vérias teorias de Origem da vida. Analise abaixo as definicdes e faca a
correlagao correta:

1 — Abiogénese ( ) Teoria mais aceita hoje para explicar a

2 — Biogénese existéncia de  diferentes  moléculas

3 — Criacionismo organicas. Segundo esta teoria, as

4 — Panspermia césmica moléculas foram produzidas ao longo do

5 — Coacervacao ou evolugcao molecular tempo com o auxilio das descargas
elétricas.

() Teoria que explica que a vida somente pode
surgir a partir de outra vida ja existente.

() Teoria que explica que um ente divino criou
todas as formas de vida que existem hoje.

() Teoria que explica que a vida veio de outro
local fora da Terra (origem extraterrestre).

( ) Teoria que explica que uma matéria
inanimada pode originar um ser vivo.

Ao relacionar as colunas, a ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima
para baixo, é:

A)1-2-3-4-5
B)5-3-2-4-1
C)5-4-3-2-1
D)4-1-3-5-2
E)5-2-3-4-1
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80. Em genética, monoibridismo significa levar em consideracdo para o céalculo
somente um par de cromossomos homaologos. Sabendo-se que o albinismo é uma
caracteristica recessiva, se um casal de individuos normais para pigmentacdo de
pele tiverem um filho albino e outro normal, é correto afirmar com certeza que:

A) O filho normal do casal é homozigoto dominante.

B) O filho albino do casal é heterozigoto.

C) Tanto o homem quanto a mulher do casal sdo heterozigotos.
D) O filho normal do casal é heterozigoto.

E) Um dos individuos normais do casal € homozigoto recessivo.

AREA LIVRE
- A
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REDACAO

Orientacdes:

¢ A redacdo devera ser baseada no padrao formal escrito da variante brasileira, ocupando
no minimo 20 (vinte) e no maximo 30 (trinta) linhas da folha de texto definitivo.

¢ Nao serd permitida consulta a nenhum material de apoio para realizacdo da redacéo,
nem qualquer espécie de comunicacao.

e A redacao devera ser feita pelo préprio candidato, a méo, em letra legivel, com caneta
esferogréfica de tinta preta ou azul, na folha de texto definitivo entregue juntamente com
a prova objetiva, ndo sendo permitida a participacdo de outras pessoas, salvo para 0s
casos em que candidatos tenham tido deferimento especial para realizacéo da prova.

e O candidato recebera 01 folha de texto definitivo para a redacdo e nesta ndo podera ter
assinatura, rubrica, nem conter, em local que ndo o apropriado, qualquer informacéo que
a identifique, sob pena de anulagdo desta redagdo, sendo atribuido o resultado de
reprovado ao candidato.

e A folha de texto definitivo sera o Gnico documento vélido para a avaliagdo da redagéo. A
folha de texto para rascunho disponibilizada é de preenchimento facultativo e ndo valera
para tal finalidade.

PROPOSTA DE REDACAO

Em 2020, a pandemia do novo coronavirus alterou drasticamente a dindmica das
escolas, que se depararam com a necessidade de rever suas metodologias de ensino em
virtude do isolamento social. Essa mudanga exigiu que os educadores adaptassem sua
rotina doméstica a nova forma de trabalho, para dar conta das demandas decorrentes de tal
quadro.

Diante desse cenario, muitas escolas, para evitar que os alunos fossem prejudicados,
implementaram plataformas e estratégias de ensino a distancia, permitindo que todos
pudessem continuar estudando durante o periodo de isolamento. Por sua vez, o0s
professores precisaram reinventar sua forma de dar aula e lidar com uma série de
dificuldades, decorrentes, sobretudo da tecnologia e, em muitos casos, necessitando
administrar o convivio familiar durante o expediente.

Tendo em vista esta nova perspectiva do ensino, que atingiu a todos — alunos,
professores, familiares, sociedade -, redija um texto dissertativo-argumentativo
apresentando seu ponto de vista acerca do seguinte tema: aulas online na educacéao
basica: percalgos e beneficios.

Lembre-se de que vocé esta sendo solicitado a redigir uma dissertacao, texto que se
caracteriza pela reflexdo sobre o tema e pela exposicdo de um ponto de vista. O texto deve
ter no minimo 20 linhas e no maximo 30 linhas, considerando-se letra de tamanho regular.
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